

*МУЗЕЙ  
ВЕЧНОЙ  
МЕРЗЛОТЫ*

**Захарцов М.Г.  
МОУ Машуковская СОШ**

- **Игарский музей вечной мерзлоты** - крайне редкое, уникальное явление. Он функционирует в вечномёрзлом грунте на глубинах 7-14 метров. Температура воздуха здесь только отрицательная (минус 5-6 градусов), это оптимальный режим для сохранения подземелья в естественных условиях и для комфорта посетителей. Общая площадь подземной части музея около 150 квадратных метров.
- Расположен на севере Красноярского края (в 1779 км к северу от Красноярска) на территории города Игарка, в 163 км к северу от Северного полярного круга.



- Первоначально (с 1936 г.) на месте музея была научная мерзлотная лаборатория. Датой основания музея в подземной части считается 19 марта 1965 г., когда в одном из залов подземной научной лаборатории появилась первая экспозиция. В 1991 г. образовался краеведческий музей (с 1995 г. - Краеведческий комплекс) "Музей вечной мерзлоты". В 1995 г. подземная часть музея была объявлена Памятником природы Красноярского края.





©AF1461

- Памятник природы расположен на пологом склоне в юго-западном направлении в сторону р. Енисей. Расстояние до Игарской протоки составляет около 750 м. Границей охранной зоны является граница территории краеведческого комплекса и Игарской геокриологической лаборатории, дома ул. М. Театра 8 и ул. Чкалова 14. Сейчас музей включает отдел природы, отдел истории, уникальный музей вечной мерзлоты, где демонстрируются древние виды льдов, растительности, изображения животных ледникового периода.







- Основная экспозиция представлена в подземной части музея, где главным экспонатом является вечная мерзлота, из которой и сложены стены подземелья на глубине 8-10 м. Здесь есть остатки реликтовых деревьев, возраст которых 24 500 лет. Стало традицией выставлять коллекцию льдов, в ней особое место занимают образцы льда с уникального обнажения Ледяная гора (возраст около 50 000 лет), расположенного в южной части Игарского района.

- Внимание посетителей привлекают также опытные установки мерзлотоведов, на которых проводились редкие научно-исследовательские эксперименты. Ещё в 1950 г. в одном из залов музея на глубине 2 метров была заложена на долговременное хранение капсула с газетами. Учёные-мерзлотоведы составили акт, свидетельствующий о том, что этот научный эксперимент по хранению документов в вечной мерзлоте продлится до 2045 года.







- Краеведческий комплекс "Музей вечной мерзлоты" имеет также 2 исторических отдела. Один из них посвящён истории строительства железной дороги Салехард-Игарка (объект № 503 ГУЛАГа). Благодаря просветительской и издательской деятельности, которой занимается музей, интерес к этому историческому отделу всегда велик.



- В другом историческом отделе комплекса расположены музейные экспозиции, посвящённые истории города, становлению Полярной авиации, периоду массовых репрессий, истории музея И. Сталина в селе Курейке Игарского района. Особое место занимает в этом отделе экспозиция "Виктор Петрович Астафьев и Игарка". Именно в заполярном городе Игарке прошло трудное детство писателя.





- С учётом интересов групп проводятся тематические экскурсии:  
Особенности вечной мерзлоты в районе Игарки  
История создания музея вечной мерзлоты  
История строительства железной дороги Салехард - Игарка (1948 - 1953 гг.)  
История Игарки с 1929 - 1998 гг.  
"Ледяная гора" - уникальное явление природы  
Растительный мир Игарского региона  
Традиции коренных жителей Севера  
Рождение полярной авиации  
Музей Сталина И.В. (Пантеон) в Курейке  
История насильственных переселений и репрессий



- [mikhailzakharov@rambler.ru](mailto:mikhailzakharov@rambler.ru)